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Wirtschaftsfunktionen, frei, 4 Pkte

Numerik, Newton-Interpolation

Wirtsc mit frei wil Kt

als Polynom 3. Grades

Prof Dr. Dorte Haftendorn 2012 Definition eines Polynoms als Kostenfunktion,
das durch 4 frei ziehbare Punkte verlauft.

Newton-Interpolation (Man braucht man nicht im Einzelnen zu verfolgen,

wie die Kostenfunktion erzeugt wird.)

mgl. Ausgangssituation A=[0,3]; B=[2.5]: C=[5.6]; D=[7.8]

=5 5 dpx=7+7

apx=0 + 0 bpx:=2
apy=3+*3 bpy=5*5 cpy=6+0 dpy:=8 - 8

Das Handwerk zum Punktesetzen und “zugfest” machen ist auf Seite 2 des zweilen Problems
¢er Lagrange-Inlerpolation beschrieben.

ned{xl:=1 » Feriig  nel{x):=x-apx » Ferrig ne2lx):=(x—-apx)- [x—bpx] » Ferig
nedly):={x- upx:l- (- I:px:l- (x '!p!jl * Fertig
Ziehe im Graph-Fenster etwas an D (oder den anderen Punkten) und beobachte,

wie sehr sich die eben Wirtschaftsgréfienand
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pal )=l ned|x]+e2-nel [x)+c3- ne2 |} +ed-ne3lx] » Fernig
Bedingungen
gla:~palapx|-apy = c/-3
glb: pd:bpx] bpy * cl+2
gle:-palepx]-epy * ¢/
gld:=pnidpx|=dpy * ¢+ 700 cd=8

Dieses Gleichungssystem ist von oben aufgerollt von Hand einfach zu lgsen.
Erst €1, dann c2, dannc3, dannc4. Hier geht es einfacher zusammen:

lo:=solve ({ gla gibglegld } { c1.c203.04 })

T

15 105

= cl=3 and c2=1 and c3

kos':.u':l: pd:.\] lo * fertig ist die gesuchte Kostenfunktion, die man frei
3

+3  Kostenfunktion. Sie wird frei modelliert

2.B. in den Graph—Fenstern oder Durch Neugingabe der Koordinaten
von AB, C,D.
kosfix=kos(0) - 3

5% 4x 17

iy d o ; L 3
kgrenzlx):= ;—'. kos\x]| * Fertig kgrenzix) * Grenzkosten
ax 5]

15 5 1

v A 173-x
modellieren kann, kosly) * 3
105 105
variable Stuckkosten
( (3, dxS-42-x4173
slv._.n']:' » Fortig  stylx] » i 5 — &

L 105
Weitere Berechnungen
1 Joit]
. llli.—l 3 hmin'=hm{2] ¥ 5.25
| 4

" f "
bmi:=zeros | kgrenz x| —stv[

Betriebsminimum
b = zeros lkgrenzl:.\_‘.' sl[.n:l_n':l + {6.25605 } bmax: bmai_l] = 6.25605
Betriebsmaximum

Kkpug:-stv| kpug - 0.597619 kurzfristige Preisuntergrenze

* 1.11571 langfristige Preisuntergrenze

wie sehr sich die eben genanntenWirtschafisgroien andern,
Das letzie Graph-Fenster erlautert nur das Konzept der Newton-interpolation.

i3 iy fy dxd 2ad 173-x .
kvlx):=kos\x)-kosfix = Ferng  kvlx] - — 1 Variable Kosten
105 3 105
Stiickkosten
o koslx) dox3-42 024y
stlx):=——— » Fertig stlx] »
105
12 x|=nellx
3x)=ne2x)
f1lx)=netlx)
1505~ kos|x)

Hier kann man
(0.3)

(2.5) frei eintragen
(5.6)
(7.8)

Ziehe im Graph-Fenster etwas an D (oder den anderen Punkten und beobachte,
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